

扫一扫
关注广东建设发布

《全面推行河湖长制典型案例汇编（2024）》出版发行 广东3个案例入选全国典型

广东建设报讯 记者赵文霞报道：近日，《全面推行河湖长制典型案例汇编（2024）》出版发行，广东3个案例成功入选。

2024年，水利部开展了第五次全国范围内全面推行河湖长制典型案例征集和遴选编撰工作，组织专家对各省（自治区、直辖市）和流域管理机构报送的案例进行了甄别、遴选，从强化履职尽责、区域协同机制、河湖综合治理、幸福河湖建设、基层河湖管护、生态产品价值实现等六个方面精选了52个典型案例，包括广东省3个案例。

其中，《创新数字赋能培训 助力基层河长能力提升——广东省广州市河长履责模式探索与实践》入选“强化履职尽责”案例。

河长履职能力和意愿直接影响河长制的落实成效，为破解河长制的基层治理困境，广州市进行了相关探索。该案例阐述了广州市通过利用信息化、大数据等技术，数据赋能河长培训，建立了以数字驱动为核心的针对性培训机制，构建了河长履职“能力-意愿”模型和“河长画像”，实现线上课程自动推送和线下培训精准服务，助力河长“能干”“愿干”“善



佛山市顺德区河湖实景图（图源：广东智慧河长）

干”，以更人性化、有温度的方式管理服务河长，为基层河长科技赋能、科学减负。

《流域统筹区域协作 共同守护生命之源——广东省西江流域河长办依托河湖长制平台推动江门云浮3座跨界水库水质问题整治》入选“区域协同机制”案例。

西江是粤港澳大湾区及沿岸城市数千万人口的重要饮用水源地，流域

内的大沙河、镇海、立新三大水库（跨江门、云浮两市）承担着逾七十万居民的供水保障重任。该案例阐述了在省河长制办公室的统筹指导下，省西江流域河长办充分发挥河湖长制机制优势，多措并举推进流域内的大沙河、镇海、立新三大水库水质综合治理，通过构建跨区域联防联控体系，科学布设水质监测网络；建立江门、云浮两地协作机制，累计开展联合巡

查专项行动10余次；实施精准治水策略，重点推进农村生活污水处理设施建设、畜禽水产养殖污染管控等系统治理，实现水库水质达标率显著提升，为区域生态文明建设注入新动能的协同联动治水经验。

《挖掘水生态产品价值 共同绘就城市未来——广东省佛山市顺德区探索水产城融合新路径》入选“生态产品价值实现”案例。

近年来，佛山市顺德区坚持河长领治，部署实施“以水兴城、以水美城”战略，高品质推动水经济发展，在水质改善的同时，提升城市品质、增强内生动力。该案例阐述了顺德区发挥河湖长制工作优势，通过镇级河长挂点参与联围治理、碧道美岸等项目建设，牵头协调强化监管，保障项目推进，打造出连片生态水岸空间，营造丰富的滨水活动场所的实践，以及顺德区注重整合河湖资源，培育滨水文旅文创、内河游轮游艇、水上运动等绿色水经济新业态，发展滨水夜间经济，结合区域知名活动赛事，打造滨水文旅IP，引领滨水“露营+”活动热潮，将“治水+”“产业+”“文旅+”深度融合，实现水环境改善与经济增长双赢的路径。

解决“家门口”的噪声污染问题

全国已建成2132个宁静小区

广东建设报讯 记者赵文霞报道：为推动解决“家门口”的噪声污染问题，共同维护居住小区生活环境和谐安宁，生态环境部推动打造一批“消除杂音、睡得安心”的宁静小区。截至目前，全国共建设完成宁静小区2132个。

据了解，2024年10月，生态环境部发布了《关于推进“宁静小区”建设的指导意见（征求意见稿）》，其中提到，到2027年，各地“宁静小区”建设评价管理体系基本完善；到2035年，“宁静小区”成为居住小区的普遍标准。

近五年来，全国城市声环境质量总体向好，声环境功能区昼间、夜间达标率均呈现上升趋势，昼间达标率由2020年的94.6%上升至2024年的95.8%；夜间达标率由2020年的80.1%上升至2024年的88.2%。为了连续监测声环境质量，更科学地反映声环境状况，生态环境部推动功能区声环境质量自动监测系统建设工作，截至2024年12月底，全国338个地级及以上城市完成4005个点位的自动监测系统建设，监测能力实现从手工向自动的质的飞跃。

围绕人民群众急难愁盼的噪声问题，生态环境部开展了“千件万户”典型噪声投诉案件调度。2024年，部级层面共调度重点案件51件次，因案件解决而受益的群众数量约3万人；除西藏自治区外，全国30个省（自治区、直辖市）及新疆生产建设兵团针对1500多件噪声投诉案件重点调度、加快解决，实现国家、省、市、区县协同联动，受益群众数量约50万人。

此外，生态环境部以试点带动全国的方式，推动开展噪声敏感建筑物集中区域划定。2024年共计11个省

（自治区、直辖市）结合各地实际，明确划分范围，确定划分原则，制定划分方法，划定噪声敏感建筑物集中区域总面积超过860平方公里。

据悉，2024年广东省深圳市、四川省成都市完成城市噪声综合治理评估试点工作。试点城市通过评估发现重点问题，进一步开展针对性的噪声治理、精细管理，提升城市噪声防控能力，改善城市声环境质量，探索新时期城市噪声治理的新机制、新路径、新手段，为全国提供了城市噪声综合治理典型示范案例。

● 导读

珠海莲江村：生态赋能，
小村庄实现大蜕变

—02

广州督促落实复工复产
“七个一”保障措施

—07

布局DeepSeek！
建筑业争相借力AI谋变革

—08